

特朗普斥烏挑起與俄衝突

揚言不會向烏派一兵一卒 料本月底見普京



■大批烏國人民死於俄烏衝突。圖為尼古拉耶夫一個墳場。法新社

特朗普表示，他認為自己有權力結束這場衝突，稱事情進行得很順利。對於烏方表示未獲邀請參與會談，特朗普說，烏克蘭「本應該在（衝突持續的）三年期間結束它，本不應該（讓衝突）開始，本可以達成（和平）協議……但他們（烏克蘭）選擇不這麼做。」他還批評烏克蘭總統澤連斯基，稱「你根本就不應首先挑起衝突。」

烏稱只能打聽和談二手消息

對於特朗普言論，烏克蘭總統澤連斯基表示特朗普「活在假訊息空間中」，「我非常尊重他，他是一個我們非常尊重的國家的領導人，美國人一直支持我們，但不幸的是，他活在這個假訊息的空間中。」

當天早些時候，美俄代表團在沙特首都利雅得舉行會談，就恢復雙方外交使團正常運作和結束俄烏衝突等達成共識。澤連斯基隨後在土耳其首都安卡拉宣布取消周訪沙特的計劃，將相關行程推遲至3月10日，並表示美俄「在沙特的會談令人吃驚」，土耳其和歐洲應該參與結束俄

華為突破美封鎖 推海外版三摺機

中國科企華為周二（2月18日）在馬來西亞吉隆坡舉行全球發布會，推出全球首款三摺疊屏智慧手機Mate XT，引起市場關注。美聯社指出，今次重返國際市場舉動，標誌在美國的重重科技封鎖下，華為依然取得象徵性勝利。《日本經濟新聞》分析，華為近年磨煉研發能力，正面突破美國包圍圈，以旗艦機型起步是華為智慧手機重啟攻勢、進軍海外市場的信號。

Mate XT於5個月前在中國內地市場亮相，周二開始全球預售，下月15日正式銷售，率先登陸泰國、



■華為三摺Mate XT手機在馬來西亞發售。彭博社

菲律賓、印尼和柬埔寨市場，售價為3,499歐元（約2.8萬港元）。全球市場情報公司國際數據公司(IDC)智能設備研究副總裁布萊恩·馬（譯音）表示，「目前華為憑藉三摺疊設計，在（智慧手機）創新方面獨樹一幟。」

美聯社指出，美國2019年對華為實施制裁，禁止其獲取美國研發的芯片和智慧手機系統，還禁止全球供應商使用美國技術為華為生產零部件。然而華為近年不斷取得突破，Mate XT更是全球領先的可摺疊手機，華為去年佔中國可摺疊手機市場份額約49%，全球可摺疊手機市場份額佔比也達23%，僅次於三星的33%。

華為還在今次發布會上展示平板電腦MatePad Pro，以及首款開放式耳機Free Arc。IDC統計顯示，華為在中國的智慧手機市場份額佔比，已從2023年的12%增至2024年的17%。

美國總統特朗普周二（2月18日）在佛羅里達州海湖莊園舉行的記者會表示，他「可能」在2月底前同俄羅斯總統普京會面。特朗普稱「完全不反對」歐洲國家向烏克蘭派駐維和部隊，但美國不會向烏克蘭派一兵一卒，「因為我們（距烏克蘭）很遠」。

澤連斯基訪問土耳其爭取支持。路透社

烏衝突的討論，「談判不應該在我們背後進行」。彭博社稱，澤連斯基此行希望尋求土耳其支持，並指烏方因未獲邀參與沙特的會談，只能四處打聽「二手消息」。

彭博社認為，澤連斯基淪落到須詢問中間人，才能得知可能影響其國家生存的會談消息，這凸顯自特朗普與普京上周通話以來，美國外交政策出現劇烈轉變。《紐約時報》分析指出，美俄在俄烏爆發衝突3年來首次舉行會談，顯示特朗普逆轉美國80年孤立俄羅斯的外交政策。《紐時》稱，自二戰結束以來，歷任美國總統均將蘇聯及俄羅斯視為需警惕的力量，而特朗普已表態他願意放棄美國的盟友，與普京達成共同目標。

馬克龍：法不會派地面部隊

對於歐洲國家派兵烏克蘭的可能性，法國總統馬克龍周二表示，法國不準備向烏克蘭派遣地面部隊。馬克龍說，在接下來的談判過程中，「只要時機合適」，他準備與普京通電話。



■特朗普批評澤連斯基與俄羅斯開戰。法新社

美預告向進口汽車藥物芯片徵關稅

特朗普周二（2月18日）表示，他預計對進口美國的汽車、藥物和芯片徵收25%關稅，並稱可能還會提高，他預告將於4月2日公布具體的汽車關稅額度。

4月2日公布汽車關稅額度

特朗普當天在佛羅里達州海湖莊園簽署行政命令，並就汽車關稅問題回答提問時說，「我可能會在4月2日告訴你們，但稅率會在25%左右。」在談到進口藥物關稅時說，「那將是25%甚至更高，且會在一年內大幅提高。」

特朗普沒有具體說明這些措施是針對特定國家，還是適用於所有進口到美國的汽車。不過特朗普說，他希望給外國廠商一些時間和機會，讓他們可以到美國生產，就沒有關稅的問題。他在簽署行政命令前首先指出，一些全球最大企業已與他聯繫，因他推動關稅等經濟措施，這些企業希望回到美國投資，他沒有說明是哪些公司，僅稱都是全球最大的企業，涉及芯片與汽車產業，指這些企業在未來數周將陸續宣布到美國投資的計劃。

專家指出，美國對汽車徵收新稅，將對汽車業產生深遠影響。去年美國進口的乘用車和輕型貨車約有800萬輛，約佔美國汽車銷售的一半。彭博社引述法國外貿銀行亞太區首席經濟學家埃雷羅表示，雖然有關最新關稅的細節很少，但很明顯特朗普第二次貿易戰的目標已超出中國，尤其會打擊亞洲，「這顯然會打擊所有人，無論誰認為中國以外的其他亞洲國家可能成為這場貿易戰的贏家，都是錯誤的。」

DeepSeek 也避答的香港夾心階層困局



學研致用

黃冠麟

文學研社成員、文化工作者

日前聽到奇葩情況，學資處向身邊一名綜援戶大學生批出近6萬元生活費，還有貸出與借出一年學費，共計約14萬元。朋友說，這筆錢是甜蜜的煩惱。聽罷，我五味雜陳。作為一個純粹的中產，更準確一點叫「夾心階層二代」，我很難感謝政府將我和我家人所納的稅，用在我不認同的重複扶助之上。

在香港，夾心階層被應用於描述「住戶的房屋特徵及相關政府房屋供應政策有關」的內容，但較少講到其組群的生活狀態。極化一點，有人「咬老綜」、住較大單位公屋、多年全額書簿津貼，讀大學還可以FULL GRANT（全額資助），整個家庭可以省幾十萬。夾心者，資產過了公屋入息上限，自此絕緣一切政府福利政策，好命一點抽到居屋，就做幾十年樓奴。如果以家中可用的流動資金，分分數中產所能調出來的錢，遠不如公屋富戶。

對於中產階層這一批納稅主力軍，長期被忽視的訴求，也打擊了這個龐大群體

對於良政善治的積極參與。高學識、有先驗能力、具專業水平、有購買能力的一群，卻是對於現行政策最感無力的一群。房屋政策、稅務安排、教育資源、醫療服務，中產階層的需求往往被邊緣化，總之高於貧窮基準就要閣下付費自理。這種政策盲點深深影響夾心階層的生活質量，更削弱了他們對社會的認同感和歸屬感。

我問過 DeepSeek，DeepSeek 回答我：「這個問題我暫時無法回答，讓我們換個話題再聊聊吧。」那麼我只能再往古處尋，想到一句至理名言，「不患寡而患不均」。對於基層線下的重複補貼，是對於中產特別是夾心階層的鞭撻。香港不是原始的工農業社會。香港社會結構的理想形態，不應是金字塔式的馬斯洛需求層次，而應是橄欖型的均衡結構。一個健康的社會需要強大的中產階層作為穩定器，而不是讓中產在月月清、卡卡卡的困局中掙扎求生。我相信，如果有得揀，一定會有不少夾心階層寧願重新選擇，搵少啲、但生活舒適啲、仲唔使幫其他人養仔。